

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeia, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VIII

PALMA DE MALLORCA
Lunes 20 de Agosto de 1917

N.º 2 551

HORAS DE DESPACHO: de 9 a 1 y de 6 a 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS N.º 19

España en estado de guerra

El viernes en Barcelona

Hacia la normalidad
De la Prensa de Barcelona del sábado copiamos la siguiente información, que ha pasado ya por la censura militar: La ciudad ofreció ayer un aspecto más animado que en los días anteriores. Circularon más tranvías y se observó por las calles mayor número de transeúntes.

Durante todo el día la tranquilidad fue absoluta y únicamente, entre tres y cuatro, se oyeron algunos disparos en el barrio de Atrazanas y Paralelo, que no llegaron a tomar incremento.

Abriéronse muchos comercios y la mayoría de los establecimientos públicos de las Ramblas, que recobraron en parte su aspecto normal.

Las noticias que por la noche se recibieron en los centros oficiales de Sans, Hostafranchs, Gracia, San Martín, Barceloneta y demás barriadas extremas acusan también el restablecimiento de la tranquilidad.

Nota oficiosa
En la capitania general se facilitó por la tarde la siguiente nota oficiosa:

«Durante el día de ayer reinó tranquilidad hasta las 19 en que se iniciaron tiroteos en el centro de la población y algunos puntos del Ensanche, que se silenciaron, renunciando la tranquilidad a las 20.

En la calle de la Cadena se levantó una barricada que se ocupó por la mañana sin resistencia y fue rehecha por la tarde, destruyéndose por tres disparos de cañón.

Se han efectuado muchas detenciones.

El diputado D. Marcelino Domingo ha sido detenido.

Visita de inspección

El Capitán general, don José Marina, y el Gobernador militar don Antonio de La Fuente, acompañados de sus ayudantes de campo, inspeccionaron el jueves por la noche a las fuerzas que prestan servicio en las calles, habiendo visitado los sitios en que se sostenía algún tiroteo.

Emblemas de paz

En muchos balcones de la calle del Conde del Asalto y otros del distrito de Atrazanas, se ven banderas blancas improvisadas con un bastón y un lienzo. En algunas casas habitadas por extranjeros aparecen banderas en igual forma, pero de los colores de las naciones respectivas.

La mayoría de los consulados tienen también izada la bandera de los respectivos países.

Consejo sumarísimo

En Sabadell debió celebrarse ayer un Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida por juicio sumarísimo contra algunos revoltosos.

Luz defectuosa

De los muchos detenidos estos días, se ha hecho una selección, poniéndose en libertad a los que han resultado sin culpabilidad alguna.

Desperfectos

El jefe de Obras públicas ha oficiado al Gobernador civil que, con motivo del tiroteo de esos pasados días, han sufrido algunos desperfectos las oficinas de dicha sección, sitas en la calle de Palayo.

Los ferroviarios del Norte

Según informes oficiales la huelga sostenida por los obreros del Sindicato Barcelona-Norte continúa en el mismo estado.

El servicio de trenes se realiza con regularidad y la Compañía confía en que transcurridos unos días quedará completamente normalizado.

Los obreros adictos a la Compañía siguen recibiendo comida en la estación y por la noche descansan en los dormitorios habilitados en los muelles de la misma.

La carga y descarga de mercancías va adquiriendo cada día mayor actividad, y esto permite aumentar los trenes de mercancías.

De las líneas afectas al Comité ejecutivo de explotación se tienen las siguientes noticias:

Tortosa, 16, 20.—La huelga ferroviaria sigue aquí en el mismo estado comunicado en días anteriores y la huelga general provocada por los republicanos en esta población carece de importancia, habiéndose normalizado la vida en esta ciudad gracias al celo, tacto y energía del gobernador militar y tropas de su digno mando.

Hasta ahora van pasando sin novedad los trenes de itinerario.

Tarragona, 16, 21, 10.—Efectuóse el servicio anunciado en las Compañías del N. y M. Z. A. con un aumento de cuatro trenes de mercancías en la línea de Valencia.

Ferrovianos contrarios a la huelga

Por la Compañía de M. Z. A. se ha circularo el siguiente aviso:

«El personal de maquinistas y fogoneros de Depósito de Madrid ha dirigido al gobierno y al Director de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante el siguiente manifiesto:

«Los maquinistas y fogoneros del Depósito de máquinas de Madrid, inspirados por el más alto patriotismo, conmovidos ante la magnitud de la catástrofe que supone para la patria este movimiento antisocial y de franca rebeldía que a sus ojos se desarrolla, libres de todo prejuicio, creyendo interpretar con su actitud el sentir del pueblo honrado, que no cree en su reivindicación con los procedimientos empleados ahora, persuadidos de que no son intereses ferroviarios los que se trata de defender ensangrentando las ciudades y los pueblos con el sangre honrada del trabajador consciente, y protestando desde el fondo de sus corazones contra el horrendo atentado de Bilbao, en el que murieron, víctimas de su deber, compañeros suyos precipitados al abismo por una mano criminal, que jamás pudo ser ferroviaria, tienen el alto honor de transmitir al gobierno de la nación española, por medio del señor Director general, su manera de pensar y ver este movimiento ofreciéndose, no a la Compañía, que a su lado está, sino a la patria, a esta madre España cuya prosperidad y engrandecimiento deseamos, y por cuyos altos designios trabajamos con toda nuestra fe y todo nuestro entusiasmo.

«Los maquinistas y fogoneros del Depósito de Madrid de la Compañía de Madrid Zaragoza y a Alicante.

«Siguen las firmas del personal.»

Otro manifiesto en el mismo sentido ha publicado el personal de oficinas y operarios.

«Las secciones de Albacete y Calatayud avisan haber retirado la declaración de huelga, y otras secciones anuncian que procederán en la misma forma.»

Barcelona, 17 de Agosto de 1917.

El jueves en Madrid

Dice la Prensa de Madrid del viernes:

Aspecto de la población

La tranquilidad era absoluta en todo Madrid, pues, si se exceptúa lo acaecido en la prisión celular, un pequeño tiroteo habido en la estación del Norte y una carga en los Cuatro Caminos, no hubo ni el más ligero incidente.

La casi totalidad de los comercios abrieron sus puertas, y el tránsito rodado fué el de los tiempos normales.

En los semblantes de los transeúntes y en sus conversaciones se notaba perfectamente que en todos ellos ha renacido la confianza, y como consecuencia de ella la calma.

Los huelguistas pretenden cortar el agua

En la parte alta de los Cuatro Caminos intentó un grupo bastante numeroso de huelguistas cortar el agua del canal de Lozoya.

Las fuerzas que vigilaban aquellos contornos acudieron rápidamente y, tras una leve carga, consiguieron ahuyentar a los revoltosos.

Los que han muerto

Los muertos con ocasión de la jornada del 14 en los Cuatro Caminos son seis, según las noticias que hasta ahora tenemos.

900 comprometidos

El comisario jefe de la brigada de investigación criminal, don Ramón Fernández Luna, ordenó a sus agentes don Luis de Cásio y don Juan Antonio Haro, y a don Antonio Blanco, el registro de la casa del conocido socialista Manuel Varela, que habita en la calle del Óxido, 11 duplicado, registro que tuvo un éxito completo, pues entre otros documentos comprometedores fué hallada por los representantes de la autoridad una extensa lista de más de 900 nombres y domicilios de otros tantos individuos encargados en casi todos los pueblos de importancia y capitales de España del movimiento revolucionario.

Por la Dirección general de Seguridad se expidieron telegramas a provincias, para la detención de los complicados.

En la Estación del Norte

Durante la mañana de ayer reinó la más absoluta tranquilidad.

Los trenes llegaron durante todo el día con el retraso con que vienen funcionando desde el comienzo del verano.

La única anomalía habida es el no haber llegado el correo de Asturias, pero esto no es debido a la huelga.

Un grupo de huelguistas hizo anoche a las ocho, dos disparos de pistola desde el pascio del Rey a un centinela que había en el depósito de máquinas de la estación, a los que contestó el soldado con su fusil.

Más tarde fueron capturados los presuntos autores del hecho.

El centinela resultó con una rozadura de bala en el dedo pulgar de la mano derecha.

—Casi todos los trenes llegados ayer

a Madrid traían pegados en los vagones varios pasquines, en el mismo sentido que el que a continuación copiamos:

«Ferrovianos: La huelga ha fracasado. Acudid al trabajo y no sigáis deándoos engañar por los vividores de la U. F.»

«El director de la Compañía, don Félix Boix, ha dirigido a todo el personal afecto a la Empresa la siguiente circular:

«Madrid, 14 de Agosto de 1917.

Esta Dirección cumple el grato deber de dirigirse al numerosísimo personal que el que ha abandonado el servicio, para hacerle presente la satisfacción y reconocimiento de la Compañía por la conducta de los agentes que, despreciando las coacciones y amenazas de los huelguistas, redoblan su celo haciendo posible la prestación del servicio; y arrostran serios peligros al verificarlo.

La Compañía no puede menos de tenerlo en cuenta, y especialmente atenderá la situación de las familias de los agentes que acabar de morir cumpliendo su deber, a consecuencia del atentado cometido ayer en la línea de Bilbao.»

Ofrecimientos

«El jefe del Gobierno ha recibido multitud de cartas y telegramas de ofrecimiento de colaboración y adhesión en estos momentos difíciles. Entre los firmantes figuran los señores Conde de Romanones, Senante y Amós Salvador, la Cámara de Comercio y multitud de entidades que harían una lista interminable.

De una detención

El primer secretario del Congreso, señor Barber, según ha manifestado el señor Dato a los periodistas, ha visitado al jefe del Gobierno para entregarle un atento oficio de la presidencia de la Cámara redactado en los siguientes términos:

«Excmo. Sr.: Habiéndose puesto en mi conocimiento por varios señores diputados a Cortes que ha sido detenido y constituido en prisión en la ciudad de Barcelona don Marcelino Domingo Sanjuán y siendo éste diputado a Cortes por el distrito de Tortosa, tengo la honra de participarlo a V. E., llamando sobre el caso la atención a los efectos oportunos.»

El documento lleva la firma del primer vicepresidente señor López Ballesteros.

El señor Dato dijo que el Gobierno tiene noticias de esa detención realizada por orden del Capitán general de Cataluña en uso de sus indiscutibles facultades y de cuya conducta en esa caso y en todas las funciones de su mando se hace responsable el Gobierno, que no tiene motivos para no aplaudir las gestiones de aquella dignísima autoridad militar.

Añadió que en tal sentido contestará al oficio.

También dió cuenta de un telegrama del general Marina diciendo que hubo tranquilidad en Barcelona y que sólo se registró algún tiroteo al anochecer, restableciéndose luego la calma.

Denativos a los tranvías

El Ministro de la Gobernación ha manifestado que el Marqués de Viver ha donado doscientas pesetas para los conductores de tranvías que resultaron heridos.

El Casino de Madrid ha donado tres pesetas, no pudiendo dar más hasta la reunión de la Junta general por no permitir el reglamento de la sociedad.

El Gobierno, además de monedas de oro de cien pesetas, les otorgará la cruz del Mérito militar.

Gran número de socios del Casino de Madrid han celebrado Junta general con objeto de votar un crédito de 25 000 pesetas para gratificar al personal de la Compañía de tranvías, que tan excelentes servicios ha prestado y presta en el actual conflicto.

Algunos socios han pedido el depósito de los cocheros del Casino que abandonaron el trabajo al empezar la huelga.

Se registra muy frecuentemente el caso (presenciado ayer por uno de nuestros redactores) de caballeros que dan para el pago del billete una moneda de plata, un duro en ocasiones, y rechazan la vuelta, dejándola a beneficio de los conductores y cobradores, al mismo tiempo que dedican calurosos elogios a su comportamiento.

Comentarios periodísticos

Dice «A. B. C.»:

«Puede admitirse la sola hipótesis de que esta manobra quede en la impunidad, una vez más en la impunidad? ¿Han de resignarse todos los elementos sociales, y los obreros perjudicados en primer término, a que España esté a merced de los agitadores profesionales; atentos exclusivamente al efecto que persiguen y a las cotizaciones subsiguiente?»

Los trabajadores honrados que al mediar esta semana se encuentran sin un real en su casa y con hijos que piden pan tendrán que convencerse del vil engaño a que han sido arrastrados; verán que no se trata de reivindicaciones so-

cietarias, de ventilar aspiraciones concretas, sino de un movimiento político cuyo objetivo principal permanece inexplorado, aunque está en la sospecha de la conciencia pública.

Se ha intentado promover la revolución; y la masa obrera debe poner su mirada en Portugal, para observar las realidades que podría traer la revolución triunfante. En Portugal el pueblo perece en la miseria; la emigración se aterra-

da.

Escribe «El Universo»:

«En la cartera del desdichado impresor de proclamas sediciosas, detenido por la Policía y que se tiró al patio desde una ventana de la Dirección general de Seguridad, se ha encontrado, como en la de Largo Caballero, una suma en billetes. Es un dato.

Ayer mañana—y es otro dato y de mucha ejemplaridad—, oyó el que escribe, en la plaza de la Cebada, ahí, donde las mujeres suelen ser más bravías, a dos vendedoras:

—Sí, que vayamos por delante nosotros y nuestros crios. Y ellos, comiendo escuditos. ¡Que vayan ellos!

Acabamos de asistir a dos subversiones: una, de los malvados contra el orden social; otra, del honrado espíritu público contra los malvados. Esta última subversión es mayor, de más fuerza, duración y trascendencia que aquella otra.

Lo ocurrido estos días—no hay mal que por bien no venga—dejará hondo e ineliminable surco en las conciencias de los españoles. Lo ocurrido estos días es como una fuerte operación de desembarcamento. Ya se sabe claramente de los bribones; y del dinero con que se nutren; y de los fines que persiguen; y de lo sin alma que son. Ya no podrán volver a engañar a nadie. La parte del pueblo que ha sido su servidora y seguidora, es hoy su enemiga.

Los que no han sabido dar ejemplo de arrojo y valentía, que aun para el mal es necesario darlo, no podrán en adelante alzar la voz. Los Pulanos y Menganos revolucionarios que han acertado a «guardar la ropa» y aún quedan libres y sueltos por ahí, quedan, también, inválidos y concluidos por sus infames políticas.

Esto, todo esto, es lo que empuja ayer del espíritu popular, y esto, que es un bien, consuélenos de tanto mal como España ha padecido en estos días.»

Los tipógrafos

Los tipógrafos han acordado volver al trabajo y separarse de la Casa del Pueblo.

Más ofrecimientos

El señor Sánchez Guerra dijo que son muchísimos los ofrecimientos que recibe de provincias, descolando los de Santander, donde jóvenes distinguidos descargan los trenes en los muelles y guías coches, imitando actos análogos que se realizan en Inglaterra en casos semejantes.

En provincias

Madrid, 16.—El gobernador de Huelva dice que la huelga no presenta mal aspecto, habiendo llegado un batallón. Posteriormente dice que la situación es delicada.

De Alicante dice el Gobernador que hay tranquilidad y que gestiona que vuelvan al trabajo los cargadores del puerto, que serán protegidos.

En Granada se van normalizando los servicios de trenes y trabajan más obreros del ramo de construcción.

En Lugo han sido detenidos los autores del atentado contra el mixto de Lugo a Monforte.

En Vitoria está detenido, convicto y confeso, el autor de la rotura del telégrafo el día 13. Se persigue a los otros cómplices.

De Córdoba dicen que la huelga minera de Pueblo Nuevo del Terrible es pacífica. El personal hace el servicio de desagüe y alimentación de los Altos Hornos.

En Bilbao circulan los tranvías y ferrocarriles, con servicio limitado. Se ha restablecido el servicio de Bilbao a Santander. En las inmediaciones de la fábrica de metales de Lejana ha sido detenido Aurelio Tapia, ocupándosele trece cartuchos de dinamita y setenta y ocho pistolas. En Barcelona ha sido detenido también Cesáreo Eugenio Castillo, que con tres ferroviarios de la comisión de huelga se personó en la estación de Sospue, amenazando al jefe con levantar la vía si circulaban trenes.

En Portugalete fueron detenidos Aurelio López y su marido, y en Gallarta Mario Muñoz.

En Baracaldo y Sestao las fuerzas del ejército fueron agredidas. Hay algunos paisanos heridos.

Dicen de Teruel que al pasar una máquina exploradora por el túnel de Moneión, cerca de la estación de Bejos (Castellón), resultaron algunos empleados heridos. Igual ocurrió en la entrada del túnel de Iragui (Castellón), resultando heridos levemente el maquinista y el to-

gonero y rotas las ruedas delanteras de la máquina.

Continúa Valencia tan tranquila como en días anteriores. En fábricas y talleres se trabajó como de costumbre. Los trenes todos salieron a las horas de itinerario, y en los talleres y depósitos de la estación del Norte se verificaron los servicios sin incidente alguno.

El sábado en Barcelona

Impresión

En «La Vanguardia», de Barcelona, de ayer encontramos la siguiente impresión de la huelga:

«La borrasca puede darse por desvanecida sean cuales fueren los chispazos aislados que acaso sobrevengan antes de alcanzarse la normalidad absoluta. Contenido desde el jueves el movimiento por la acción eficaz de la fuerza pública, por el mando a la vez enérgico y prudente del general Marina, acabó por ahogarse ayer en el cansancio y la reprobación de la ciudad, harta de perturbaciones estériles y descabelladas.

Barcelona, por su propia voluntad e impulso, por el anhelo que latía en todos los pechos honrados, se lanzó ayer a la calle en son de paz y como diciendo: «¡Basta, señores! ¡Esto se acabó!»

Fué la urbe en pleno quien hizo acto de presencia; fueron sus oficinas, sus comercios, sus talleres, sus servicios particulares y públicos, la inmensa mayoría, la totalidad diríamos en su pueblo sereno y laborioso, quienes expresaron la decisión firme de reanudar su vida ordinaria, aislando y sofocando los últimos vestigios de la revuelta. De aquí que, sin previa consignación ni excitación, se abrieron las tiendas, circularon coches, autos y carros de transporte, y se llenaron las calles de transeúntes, entre ellos muchas señoras. Podrá rebrotar, por sorpresa y momentáneamente, algún intento tumultuoso; mas a ese intento sucedería la instantánea y unánime reacción del espíritu público y no quedaría un ciudadano que no lo condenase y no contribuyese a su extinción definitiva.

Con el aspecto del día de ayer volvieron también a su animación habitual los círculos políticos y de noticias, las tertulias, los lugares de información y comentario. Como es natural, todas las conversaciones giraron en torno de los últimos sucesos, de sus incidencias y de sus causas inmediatas y remotas, que se apreciaban con el consiguiente apasionamiento y desde encontrados puntos de vista.

No ha llegado todavía el momento de juzgarlos con serenidad ni es oportuna la disputa en los momentos actuales. En dos extremos, sin embargo, había absoluta coincidencia y nos complacemos en recogerlos nosotros, por corresponder también, con exactitud, a nuestro propio juicio. En primer lugar, se lamentaba la mala suerte del proletariado español que, sobre tener que soportar, como el de los demás países, las contrariedades de la lucha económica, no ha encontrado aquí más que directores desleales o cuando menos ineptos, que invariablemente le guían a la perdición, abandonándole en la hora del peligro. Y después se reconocía por todos el tacto y firmeza del ilustre capitán general de Cataluña que, secundado con abnegación y patriotismo por las fuerzas que tiene a sus órdenes, ha hecho entrar en vías de normalidad a toda esta región, después de la formidable sacudida que desde hace meses se preparaba.

Felicitemonos todos de este hecho y de que haya cesado, quiera Dios que en definitiva, la efusión de sangre, así de los que cumplen con el penoso pero noble deber de defender el orden como de los infelices ofuscados por irrealizables utopías o por ajenas y malvadas sugestiones».

Barcelona, 19

Normalidad

El día de ayer transcurrió en medio de la mayor tranquilidad, sin que el más ligero incidente perturbara el orden. La ciudad recobró su aspecto normal en términos que por el interior de Barcelona la animación fué extraordinaria, observándose entre el público la presencia del elemento femenino retirado estos últimos días.

Aumentó la circulación de tranvías en todas las líneas y reanudó el servicio la Compañía de ómnibus «La Catalana». También se reanudó el tránsito rodado, especialmente de coches y autos de alquiler, instalándose de nuevo las paradas fijas de estos vehículos.

Las casas de banca, despachos y comercios abrieron a la hora de costumbre, recobrando las calles céntricas en que aquéllos están situados su animación peculiar.

Por la tarde aumentó la animación, pues a medida que avanzaba el día se fortalecía la impresión de tranquilidad en los ánimos.

Los barrios de los distritos de Atrazanas y Hospital, en donde se habían

desarrollado importantes episodios de los pasados sucesos, se vieron concurrenciosos, por ser en gran número las personas que fueron a ver los sitios donde se habían levantado barricadas y las señales de la lucha. El aspecto de dichas barriadas era el de los días festivos.

Las Ramblas estuvieron también animadísimas, viéndose entre los paseantes a muchas mujeres y niños. Los cafés permanecieron abiertos y muy concurridos. En suma: el aspecto de la población era el de las épocas normales.

Por la noche funcionaron algunos cineas, que estuvieron concurrenciosísimos.

En la Capitania

En la Capitania general se han recibido telegramas de todas las plazas y cantones de Cataluña manifestando que a pesar de las huelgas que hay en algunas localidades la tranquilidad era completa.

El capitán general, don José Marina, sigue recibiendo visitas de importantes personalidades que ofrecen sus servicios a la autoridad militar de la región.

Notas oficiales

En la Capitania facilitaron ayer las siguientes notas:

«El día de ayer transcurrió tranquilo en toda la región. Anoche en esta capital se abrieron algunos centros del centro de la población. Los tranvías circularon con regularidad, esperándose que hoy el tránsito rodado se reanude.»

«Hoy transcurrido la noche tranquilamente. Se ha restablecido por completo la circulación de tranvías, aumentando el tránsito rodado y la concurrencia en las calles, en las que van abriéndose la mayoría de los comercios.

Se hacen gestiones por el Excmo. señor capitán general para que cese la huelga de carreteros de los muelles y se abran las fábricas el próximo lunes.

La huelga ferroviaria de la Compañía M. Z. A. presenta buen aspecto, sin que hasta ahora se haya salido de la normalidad.»

Ofrecimiento

Una numerosa representación del Centro de Defensa de esta ciudad, presidida por don Alvaro María Camín, visitó al capitán general, ante quien hizo constar aquélla la adhesión de la sociedad y el ofrecimiento de coadyuvar a la pacificación de los ánimos. El general Marina explicó la satisfacción que le causaba las palabras del señor Camín.

Los ferroviarios del Norte

La huelga que sostiene el Sindicato ferroviario Barcelona-Norte siguió ayer en igual estado.

El servicio de trenes continúa siendo el mismo que el de los pasados días y será aumentado a medida que las circunstancias lo exijan.

Fuerzas de la guardia civil, seguridad y ejército siguen prestando servicio de vigilancia en la estación, en los talleres de San Andrés y en las líneas férreas de la Compañía del Norte.

Manifestación de simpatía

Anoche, entre ocho y nueve, al pasar por las Ramblas un batallón de cazadores con su charanga que se dirigía al cuartel del Buen Suceso, fué objeto de una calurosa demostración de simpatía por parte del numeroso público que había en aquel paseo.

Gran número de personas le acompañó hasta el referido cuartel, entre aplausos y aclamaciones. En la plaza un caballero dió un «Viva el ejército español», que fué calurosamente contestado.

Partida disuelta

En el distrito de Atrazanas parece que se había formado una cuadrilla de ladrones que aprovechándose de la anomalía de las circunstancias y amparados en la oscuridad de la noche, pues algunas de las calles carecen de alumbrado público por haberlo destruido los revoltosos, se dedicaba a desvalijar establecimientos y atracar a los transeúntes.

Enterada la autoridad militar de cuanto ocurría, dispuso anteanoche una batida que dió el resultado que se esperaba.

Los malhechores parece que hicieron armas contra la autoridad y de la refriega resultaron muertos dos ladrones, heridos otros y detenidos otros doce.

Una numerosa comisión de industriales del distrito de Atrazanas visitó ayer a la autoridad militar para agradecerle las medidas adoptadas contra los ladrones y rogarle que continué defendiendo, como hasta ahora, sus intereses y vidas.

Ejemplos que deben imitarse

El Banco de Barcelona ha entregado 5 000 pesetas al Excmo. Sr. Capitán general, y otras 5 000 al Excmo. señor Gobernador civil, como demostración de gratitud a los que han rivalizado estos días en el cumplimiento de su deber, prestando con ello inapreciable servicio al bienestar y al buen nombre de nuestra Patria. La primera de dichas autoridades ha destinado muy justamente di-

cha suma a los irrefragables soldados, y la segunda al Montepío de Tranvías, a la Guardia civil y al Cuerpo de Seguridad.

También la Asociación de Banqueros de Barcelona, deseando cumplir el mismo deber de ciudadanía que a todos alcanza, ha puesto a disposición de los Excmos. señores Capitán general y Gobernador civil la suma de 5.000 pesetas.

El viernes en Madrid

Madrid 18 En plena normalidad La capital de España recibió ayer su aspecto normal, aunque todavía continuaban las calles vigiladas por las fuerzas del Ejército en previsión de posibles acontecimientos.

Las gaites se echaron a las calles con la tranquilidad de los días en que la regularidad era perfecta en la vida ciudadana, notándose mayor número de mujeres entre los transeúntes que en las jornadas anteriores.

Todos los establecimientos, sin distinción, incluso los de los barrios extremos más significados por las pasadas revueltas, estuvieron abiertos y alzaron los cierrres metálicos de sus escaparates.

Los tranvías circularon, permitiéndose ya a los viajeros ocupar las plataformas posteriores. Muchos de ellos y no pocos de los que hacen el recorrido a Ventas y a Cuatro Caminos ya viajaron sin escolta.

Muchos obreros entraron al trabajo y por las calles se vieron ocupados en sus faenas a los que están empleados en las obras de la pavimentación.

Se registraron algunos intentos de coacción, que originaron algunas detenciones.

En la calle de García de Paredes, donde hay varios establecimientos fabriles, hubo ligeros incidentes que se redujeron a altercados entre los obreros que volvían al trabajo y los que persistían en la huelga.

La normalidad fué también completa en todas las estaciones. En la del Mediodía, cuando en los andenes se dió lectura del manifiesto de los empleados de la Compañía desistiendo de la huelga hubo un momento de gran entusiasmo en el que se dieron estruendosas vivas a España y al Ejército.

El plan escaseó, como en los días anteriores, porque el vecindario demandaba más cantidad de la precisa para sus necesidades en su éfan de proveer para el caso de que el indispensable artículo llegase a faltar en absoluto. En las puertas de las tahonas, desde el amanecer, se formaron largas colas, que ayer no promovieron ninguna algarada.

Hay que hacer constar que algunos tahoneros, queriendo aprovecharse de las circunstancias, elevaron el precio y llegaron a cobrar veinte céntimos por un panecillo. Buero será que las autoridades municipales corten inmediatamente esta abusiva e impropia del correctivo que se merecen los tahoneros desaprensivos.

Como ya hemos dicho, en muchas fábricas y talleres se reanudarón los trabajos desde primera hora de la mañana. Algunos maestros y encargados de obras que se resistían a reanudar en ellas el trabajo por temor a las represalias de huelguistas fueron llamados a la Dirección de Seguridad y allí se les convenció de que permitiesen entrar al trabajo a los obreros que así lo desearan.

Ayer se reanudaró el trabajo en casi todas las panaderías de Madrid, habiendo desistido de su actitud los obreros panaderos que habían secundado la huelga.

Los hipógrafos, en reunión permitida por la autoridad militar, han acordado volver todos al trabajo desde hoy a las ocho de la mañana.

Algunos gremios, entre ellos los hipógrafos y cocheros de punto, han acordado separarse de la Unión General de Trabajadores, a la que acusan de haberlos llevado engañados, no a una huelga de trabajo, sino a un movimiento político.

Los zapateros de La Coruña, por su parte, han acordado pedir explicaciones a los directores de la huelga sobre las conveniencias que aconsejaban su declaración, dándoles para contestar un plazo de 24 horas.

Desde ayer circulan por Madrid todos los coches de punto, servidos por sus antiguos conductores. El alcalde ha dejado sin efecto el convenio del Ayuntamiento de Madrid con la Casa del Pueblo, según el cual, ésta tenía intervención con el nombramiento de cocheros. En virtud de esta decisión del señor Prádo y Palacio, pueden ser nombrados cocheros de punto todos los que reúnan aptitudes para ello, sin más requisito que la presentación de la cédula personal.

Por haber secundado la huelga, han sido declarados cesantes tres peones del ramo de Parques y Jardines, los únicos de todo el personal obrero del Municipio que han abandonado el trabajo.

A consecuencia de las heridas que recibió falleció ayer mañana el recluso Ubaldo Blanco, que sufría prisión correccional desde el mes de Septiembre de 1916.

El Juzgado militar ha remitido un oficio a la Alcaldía presidiendo dando cuenta de haberse decretado el procesamiento de los concejales Sres. Bastelro, Largo Caballero y Anguilano.

Habían los pasajeros

Se restablece la normalidad en Barcelona Esta mañana ha llegado de la ciudad condal el vapor «Rey Jaime II».

Hablando con personas llegadas de Barcelona, a cuyo fin hemos acudido al muelle, sacamos la impresión de que en la vecina ciudad está completamente dominado el movimiento revolucionario.

La vuelta al trabajo de los obreros huelguistas, en todos los ramos, es un hecho que se repite cada día con más frecuencia.

Ya escasean los sustos y carreras, y poco a poco, la gente va circulando por las calles y paseos.

Estos adquieren su aspecto normal. Desde anteanoche se han ido abriendo las salas de espectáculos, siendo en gran número las que funcionan y se llenan de espectadores.

Los tranvías circulan libremente, sin incidentes, aunque custodiados aún por la tropa, y ésta continúa en los puntos estratégicos únicamente como medida de precaución.

Los diarios aparecen en su casi totalidad y el comercio abre también sus puertas.

La dura represión ejercida contra los revoltosos ha surtido, por lo visto, los efectos deseados, y mañana la normalidad absoluta será un hecho.

Repercusión en Palma

Para fracasado

Se decía con fundamento que los socialistas se proponían organizar para hoy el paro general en Palma.

La idea, que no ha encontrado ambiente entre las masas obreras de Palma, ha fracasado. En todas las fábricas y talleres se trabaja, y todos los comercios están abiertos.

La normalidad es completa. El Excmo. Sr. Capitán general, sin embargo, tenía adoptadas, por lo que pudiera ocurrir, acertadas precauciones.

Por telégrafo

(De nuestro servicio especial)

DESDE MADRID

(Ayer, contra lo acostumbrado, no recibimos telegramas de Madrid. Ignoramos la causa de ello).

Madrid, 19 (22 50)

Lo que dice Dato.—La normalidad. Ayer tarde hablamos, como de costumbre, con el jefe del Gobierno, señor Dato.

Esta nos manifestó que la impresión es de que mañana, lunes, se restablecerá la normalidad.

Se celebrará mañana Consejo de Ministros, y en él se ocuparán los Ministros en todo aquello que spremio en las circunstancias.

Suspensión levantada. Se ha levantado la suspensión decretada contra el diario «Heraldo de Madrid».

Sin noticias de la cuenca minera.

El presidente del Consejo, señor Dato, ha dicho a los periodistas que no tiene noticias de la cuenca minera de Asturias.

Recluso ahorcado. En la Cárcel Modelo se ha ahorcado un recluso.

Este hallábase complicado en el último plante. Dícese que el suicida es el que facilitó las armas que esgrimieron los amotinados.

Madrid, 19 (23 05)

Disminución de precauciones.

Hoy se han observado que han disminuido en Madrid las precauciones adoptadas en los días anteriores.

Habla Sánchez Guerra.

Ayer tarde el Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, habló con los periodistas.

Nos manifestó que seguía teniendo buenas impresiones sobre la solución del conflicto.

Nos indicó que incluso de Asturias y de Ríotinto tenía buenas impresiones.

«Espero—nos añadió—que mañana, lunes, se reanudaré el trabajo en Bilbao, y hasta creo que entrarán en las fábricas y en los talleres los metalúrgicos».

Las deficiencias de la Prensa.

El Capitán general de Madrid, señor Conde del Serrallo, nos ha manifestado que dictará disposiciones para corregir las deficiencias que se observan en el ejercicio de la previa censura a la Prensa.

La situación en Barcelona.

El Gobernador civil de Barcelona, señor Matos, comunica, por telégrafo, lo siguiente: «El aspecto de la población es normal».

Los tranvías de las afueras siguen custodiados por fuerzas del Ejército. Las calles estaban animadas.

Se cree que mañana se reanudaré el trabajo en Barcelona.

Madrid, 19 (23 20)

Tranquilidad en provincias.

Según las noticias oficiales recibidas por el Gobierno, en provincias reina tranquilidad.

Los ferroviarios de Palencia.

En Gobernación se ha recibido un telegrama del Gobernador civil de Palencia diciendo: «Los ferroviarios han pedido en varias estaciones su readmisión al trabajo».

Por la detención de Marcelino Domingo.

Se realizan gestiones en favor de la libertad del diputado a Cortes, y director del diario republicano «La Lucha», don Marcelino Domingo.

Los socialistas.

El periódico «El Día» publica diversas estadísticas. Según éstas, no llegan a 1.500 los socialistas militantes de Madrid.

Dice también que hay adscritas a la Casa del Pueblo 125 sociedades obreras con 52.000 socios y 165.000 ptas. de capital.

Madrid, 19 (23 35)

La situación en las cuencas mineras.

Ha llegado a esta Corte el Sr. Conde de Sagasta. Viene de recorrer las cuencas mineras de Asturias y León, de cuya situación ha informado al Gobierno.

Madrid, 19 (23 50)

Los ferroviarios.

Madrid, 19 (23 50)

Lo que dice Dato.—La normalidad. Ayer tarde hablamos, como de costumbre, con el jefe del Gobierno, señor Dato.

Esta nos manifestó que la impresión es de que mañana, lunes, se restablecerá la normalidad.

Se celebrará mañana Consejo de Ministros, y en él se ocuparán los Ministros en todo aquello que spremio en las circunstancias.

Suspensión levantada. Se ha levantado la suspensión decretada contra el diario «Heraldo de Madrid».

Sin noticias de la cuenca minera.

El presidente del Consejo, señor Dato, ha dicho a los periodistas que no tiene noticias de la cuenca minera de Asturias.

Recluso ahorcado. En la Cárcel Modelo se ha ahorcado un recluso.

Este hallábase complicado en el último plante. Dícese que el suicida es el que facilitó las armas que esgrimieron los amotinados.

Madrid, 19 (23 05)

Disminución de precauciones.

Hoy se han observado que han disminuido en Madrid las precauciones adoptadas en los días anteriores.

Habla Sánchez Guerra.

Ayer tarde el Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, habló con los periodistas.

Nos manifestó que seguía teniendo buenas impresiones sobre la solución del conflicto.

Nos indicó que incluso de Asturias y de Ríotinto tenía buenas impresiones.

«Espero—nos añadió—que mañana, lunes, se reanudaré el trabajo en Bilbao, y hasta creo que entrarán en las fábricas y en los talleres los metalúrgicos».

Las deficiencias de la Prensa.

El Capitán general de Madrid, señor Conde del Serrallo, nos ha manifestado que dictará disposiciones para corregir las deficiencias que se observan en el ejercicio de la previa censura a la Prensa.

La situación en Barcelona.

El Gobernador civil de Barcelona, señor Matos, comunica, por telégrafo, lo siguiente: «El aspecto de la población es normal».

Los tranvías de las afueras siguen custodiados por fuerzas del Ejército. Las calles estaban animadas.

Se cree que mañana se reanudaré el trabajo en Barcelona.

Madrid, 19 (23 20)

Tranquilidad en provincias.

Según las noticias oficiales recibidas por el Gobierno, en provincias reina tranquilidad.

Los ferroviarios de Palencia.

En Gobernación se ha recibido un telegrama del Gobernador civil de Palencia diciendo: «Los ferroviarios han pedido en varias estaciones su readmisión al trabajo».

Por la detención de Marcelino Domingo.

Se realizan gestiones en favor de la libertad del diputado a Cortes, y director del diario republicano «La Lucha», don Marcelino Domingo.

Los socialistas.

El periódico «El Día» publica diversas estadísticas. Según éstas, no llegan a 1.500 los socialistas militantes de Madrid.

Dice también que hay adscritas a la Casa del Pueblo 125 sociedades obreras con 52.000 socios y 165.000 ptas. de capital.

Madrid, 19 (23 35)

La situación en las cuencas mineras.

Ha llegado a esta Corte el Sr. Conde de Sagasta. Viene de recorrer las cuencas mineras de Asturias y León, de cuya situación ha informado al Gobierno.

Madrid, 19 (23 50)

Los ferroviarios.

Zaragoza.—Los ferroviarios de la red

Pastoralis, de Perosi, predicando el M. I. Sr. D. Miguel Costa y Llobera, Canónigo.

El templo rebosaba de fieles, admirando todos su suntuosidad, realizada con profusión de galas, plantas y luces.

En la plaza frente a la Iglesia también campeaban los adornos, destacándose multitud de faroles venecianos.

Ya en las calles de San Magín, Mayor y adyacentes habíamos observado que el vecindario, siguiendo la indicación de su Párroco, había engalanado sus balcones con damascos y colgaduras.

Las banderas e iluminaciones demostraban asimismo la activa parte que el pueblo tomaba en la solemne fiesta y el entusiasmo con que era acogida por doquier.

Terminada la Misa Pontifical, el Prelado bendijo el pueblo, y éste, fervoroso, besó el pastoral anillo a Su Ilustrísima, que acababa de demostrar, con su presencia y con la parte que en la fiesta tomaba, su predilección especial por aquella parroquia.

Se estrenó un retablo del antiguo cuadro de San Magín.

Terminada la religiosa fiesta, en el Circuito de Obreros Católicos se sirvió a los invitados un abundante «lunch», recibiendo el Rdo. Párroco multitud de felicitaciones y haciéndose votos por el pronto y feliz término de las obras.

Una banda de música amenizaba el acto.

Breves momentos hablamos con el Reverendo Sr. Llabrés, acerca de las obras re- lizadas y las que quedan por terminar.

Deferenísimo y amable con nosotros, el Rdo. Párroco nos dió distintos informes.

Hasta hoy, nos dijo, se llevan gastadas 45 800 pesetas, cuya base principal ha sido la suscripción, eminentemente popular, siendo la cuota mayor de cinco pesetas mensuales, y la más general de 10 céntimos semanales.

Los suscriptores a ésta última pasan de 800.

Se han obtenido también algunas subvenciones del Estado y donativos de varias mandas pías.

Con las 45 800 pesetas se han hecho los bóvedas de la nave central, fachada principal y bóvedas de los dos brazos del crucero.

Se han terminado estas obras sin déficit alguno, y es más de admirar su continuación cabalmente en época tan precaria y calamitosa.

El Rdo. Sr. Llabrés nos manifestó que es posible que dentro de unos años estén totalmente terminadas.

No otros no podemos menos de unir nuestra calurosa felicitación a las muchas que lleva recibidas el Rdo. Sr. Párroco, primero de la parroquia desde que ésta fué erigida a tal en 1915.

Desde entonces ha venido demostrando gran celo y tenaz trabajo en la prosecución de las obras del templo, poniendo, además de su energía y esfuerzo, importantes cantidades que han contribuido a engrosar los fondos de la suscripción por el tan felizmente iniciada.

Puede el Rdo. Sr. Llabrés tener la gran satisfacción de ver colmado su anhelo, y la población de Santa Catalina sentirse satisfecha ante el hermoso fruto de su abnegación y sacrificio.

En el Seminario

Nueva Cátedra

En la tablilla de anuncios del Seminario Conciliar y en la Secretaría de Cámara del Obispado se ha fijado el siguiente edicto:

«Nos el Dr. don Rigoberto Doménech y Valls, por la gracia de Dios y de la Santa Sede Apostólica, Obispo de Mallorca:

Hacemos saber que en el novísimo Plan de Estudios que ordenamos para Nuestro Seminario Conciliar de San Pedro de Mallorca, establecimos en el tercer año de Filosofía una Cátedra de Ampliación de Ontología y de Criteriología, combinada con la Antropología en el año anterior y queriendo proceder a la definitiva provisión de la misma, oído el parecer de los M. I. señores Consultores de D. S. C. I., tratándose de una Cátedra de nueva creación, hemos determinado verificarlo mediante oposiciones, en las que podrán tomar parte los que reúnen las condiciones siguientes:

a) Ser sacerdote, o poderlo ser intra annum, y pertenecer actualmente al clero secular de Nuestra jurisdicción Ordinaria.

b) Tener acreditada en su carrera sacerdotal la singular ejemplaridad que garantice el puntualísimo cumplimiento del cargo en el exigido S. Congregación de Seminarios y Universidades: «Omnes (magistri) pietate, merum doctrinæ que integritate, idoneitate, diligencia, agniti ratione commendatunt ita ut discipulis suis verbo et exemplo praeuocent» (Quaest. de Seminariis 21 Jul. 1916).

c) Será mérito atendible, en paridad de las demás condiciones haber obtenido grado de Filosofía o de Teología en Universidad Pontificia, como también tener publicada alguna obra científica.

Los actos del concurso consistirán: 1.º en desarrollar por escrito con tiempo de cuatro horas y sin auxilio de libros ni de asuntos, el tema o temas de las asignaturas arriba expresadas que les fuesen señaladas por el Tribunal, 2.º en responder a un examen oral de tentativa sobre toda la Filosofía, durante media hora, 3.º en un ejercicio de práctica pedagógica, por espacio de una hora, en que el opositor a fin de demostrar sus dotes para la enseñanza, explicará, como en cátedra, una lección que haya elegido y preguntará a un alumno guiándole y aclarándole los conceptos, según fuere menester.

Los ejercicios que serán públicos, se harán en latín y tendrán lugar el día que se señale en el Seminario Conciliar en presencia del Tribunal que oportunamente nombraremos.

Después de verificados tales ejerci-

El Doctor Don Juan Alzina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales, Director del Manicomio de Santa Cruz de Barcelona ex-ayudante de las clínicas de Munich (Alemania) de Bolonia y Roma y del Manicomio de Reggio-Emilia.

Permanecerá en Palma los días 27 y 28 del corriente de 8 a 11 mañana y de 4 a 6 tarde.

Consultas en los días y horas mencionados Marina, 1, principal, 2.º (En el Consultorio del Oculista Doctor Comas).

Atendidas todas las cualidades de los señores concurrentes, precederemos, si ha lugar, a elegir al que estimaremos en el Señor más útil para el mencionado cargo, confiándosele por el tiempo de Nuestro Beneficépto con todos los derechos, honores y prerrogativas de costumbre, con obligación de dar dos lecciones dadas sobre las antedichas asignaturas u otra del ramo de Filosofía, si mejor conviniere, y de dirigir una academia semanal de argumentación científica quedando asimismo sujeto a lo que en lo sucesivo estableciéremos para el régimen del Seminario.

Por tanto, en virtud del presente Edicto, llamamos a todos los que hallándose en las condiciones que arriba se expresan, quisieren oponerse a la cátedra anunciada para que en el término de cuarenta días a contar desde esta fecha, acudan por sí o por legítimo apoderado a Nuestra Secretaría de Cámara y Gobierno y presente la instancia y las testimonios de sus méritos y servicios.

Dado en el Colegio Seminario de Nuestra Señora de Lluçà, a las diecisiete de Agosto del año mil novecientos diecisiete.

Rigoberto, Obispo de Mallorca.—(L. S.)—Por mandato de Su Ilma. el Obispo, mi Señor, Dr. Vicente Balanzá Secretario.

Noticias militares

Revista.—Como anunciamos oportunamente, el sábado, por la tarde, el señor don José de Nouvilas pasó una detenida y minuciosa revista al Regimiento infantería de Palma.

Al toque de asamblea dado por la banda y música salieron del cuartel del Carmen los tres batallones que constituyen dicho regimiento y formaron en línea en el centro del paseo de la Rambla. La sección de ametralladoras se situó junto a Pabellones. Las tropas iban en verdadero traje de marcha.

Terminado el acto, rompieron marcha todas estas fuerzas en columna de cuatro y, dando la vuelta por la Rambla, desfilaron ante su coronel.

Escalas.—Se concede eliminación de la escala de aspirantes a ingreso en la Guardia Civil y Carabineros respectivamente a los primeros tenientes del regimiento infantería de Menorca, don Sebastián Rodríguez Vinent y don Manuel Sanz Agero.

Fallecimientos.—Durante el pasado mes, han causado baja por fallecimiento los siguientes jefes y oficiales: En Infantería, un teniente coronel, dos comandantes, dos capitanes, un primer teniente y dos primeros tenientes de la escala de reserva; en Carabineros, un comandante; en Intendencia, un subintendente de primera y un oficial tercero; en Sanidad, un subinspector médico de segunda; en el cuerpo Jurídico Militar, un auditor de brigada y, en el Clero Castrense, un capellán segundo.

Concurso.—Se anuncia concurso para cubrir una vacante de oficial primero profesor en la Academia de Intendencia.

Notas de Sociedad

De viaje. Para incorporarse a su regimiento, debido a la situación actual, salió anoche para Barcelona el Gerente de la Sucursal de la Casa Debray en Palma, don Antonio Soler.

—Hoy han llegado de Barcelona, en el «Rey Jaime II», don Bartolomé Mayol, don Juan Lopatigui, don Antonio Calfell, don Lorenzo Fernández y don Vicente Barceló.

—Ayer embarcaron para Barcelona, en el rápido «Mallorca», don Ernesto Escalas, don Nicolás Sastre, don Adolfo Damián y don Francisco Giménez.

Enfermo. En Selva se halla gravemente enfermo, habiéndosele administrado las Santos Sacramentos, el distinguido joven don Bartolomé Solivellas, abogado.

Le desamos, si conviene, pronto restablecimiento.

Del mar. Entradas. Ayer llegó, procedente de Ibiza y Alicante, el vapor «Islaño».

Hoy ha llegado, procedente de Barcelona, el «Rey Jaime II».

Ayer salió, para Barcelona, el vapor «Mallorca».

Esta mañana, a las siete, ha salido para Cabrera, el «Ciudad de Palma».

Hoy debe salir, para Barcelona, el vapor «Miramar».

Vapores esperados. Mañana deben llegar los vapores «Lulio» y «Mahón», procedentes de Ibiza y Mahón, respectivamente.

Boletín Religioso

MAÑANA. Santos.—Santa Juana Francisca Fremiot de Chantal, viuda.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Jerónimo en honor de San Bernardo: Exposición a las seis y media; a las diez, Misa solemne; por la tarde, a las siete, Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de la Presentación, en Montesión.

Sueltos y noticias. Tribu húngara. En el «Rey Jaime II» ha llegado hoy de Barcelona una tribu húngara, compuesta de veinte personas, entre mujeres y hombres.

El tiempo. El día de hoy ha amanecido despejado, pero muy caluroso y algo húmedo.

A poco más de las diez se ha encendido el cielo, cargándose la atmósfera cayendo algunas gotas precursoras a una posible tempestad.

En las pastas dentíficas suelen producir los ácidos que atacan el esmalte de la boca, que ha sido el primer hecho de la boca, es perfectamente natural.

TELEGRAMAS DESDE MADRID

La guerra mundial

Madrid, 20 (0 05)

Buques hundidos. Nauen.—(Radiograma de la madrugada).—Un submarino alemán ha hundido en la zona alrededor de Inglaterra un buque.

Todos ellos iban cargados de carbón. Dicho submarino arrojó un largo convoy de barcos y pudo hundir hasta cinco.

Partie oficial francois. París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial francés: «Ha habido cañonazo en el Aisne. Hemos fracasado golpes de mano al enemigo al Norte de Braille, en el buque de Prete y al Este de Badonville. Hemos varios prisioneros».

Bombardeo de Friburgo. Nauen.—Una escuadrilla de aviones ingleses ha bombardeado Friburgo. A consecuencia del bombardeo resultaron cuatro heridos. El bombardeo no causó daños materiales.

Los alemanes derribaron uno de los aviones ingleses atacantes.

Madrid, 20 (0 20)

Comunicado oficial alemán. Koenig.—El Gran Cuartel general alemán transmite a la Prensa el siguiente parte oficial:

«Desde el Iser hasta Lys el enemigo nos atacó, especialmente en el sector Biscota».

Reinaba neblina. La acción del adversario fué precedida de violento bombardeo.

Intentó también atacarnos al Sur de Langemark, logrando hacer brechas en nuestras líneas; pero fué rechazado. También le rechazamos cuerpo a cuerpo